



**Defensa**  
Secretaría de la Defensa Nacional



"2024, Año de Felipe Carrillo Puerto,  
Benemérito del Proletariado,  
Revolucionario y Defensor del Mayab"



## SECRETARÍA DE LA DEFENSA NACIONAL.

Hoja de Respuesta  
a Solicitudes de Información.

LUGAR Y FECHA: LOMAS DE SOTELO, CIUDAD DE MÉXICO, A **14** DE NOVIEMBRE DE 2024.

No. DE FOLIO: 330026424002944

MODALIDAD DE ENTREGA  
DE LA INFORMACIÓN:

MEDIO ELECTRÓNICO.

### REQUERIMIENTO:

"DE ACUERDO CON LO ESTIPULADO EN EL ARTÍCULO 35 DE LA LEY NACIONAL DEL USO DE LA FUERZA (LNUF), LEGISLACIÓN QUE RIGE A ESTA INSTITUCIÓN, EXISTE LA OBLIGACIÓN DE GENERAR INFORMES PÚBLICOS ANUALES EN LOS QUE SE REGISTREN LAS ACTIVIDADES QUE INVOLUCRAN EL USO DE LA FUERZA. SE LE RECUERDA QUE EL ARTÍCULO 1º DE LA MENCIONADA LEY ESTIPULA QUE SU REGULACIÓN ES APLICABLE A LA "FUERZA ARMADA PERMANENTE CUANDO ACTÚE EN TAREAS DE SEGURIDAD CIUDADANA". ADICIONALMENTE, SE LE RECUERDA QUE, CONFORME A LA DEFINICIÓN ESTABLECIDA EN EL ARTÍCULO 3º-XIV DE LA LNUF, EL USO DE LA FUERZA NO SE LIMITA A LOS CASOS EN QUE SE COMETEN VIOLACIONES A LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS DETENIDAS. SE ESPERARÍA QUE EXISTIERAN INFORMES CORRESPONDIENTES A LOS AÑOS 2019, 2020, 2021, 2022 Y 2023. LA LEY ESTIPULA QUE ESTOS INFORMES DEBEN CONTENER, COMO MÍNIMO, LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: "I. LOS DATOS RELACIONADOS CON LAS DETENCIONES; II. LOS RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN CORPORAL QUE SE REALICE A LAS PERSONAS DETENIDAS; III. EL NÚMERO DE PERSONAS FALLECIDAS POR EL USO DE LA FUERZA, DESAGREGADO POR SEXO, Y IV. EN SU CASO, RECOMENDACIONES QUE CON MOTIVO DE ESTOS EVENTOS HAYAN EMITIDO LOS ORGANISMOS PÚBLICOS DE DERECHOS HUMANOS, Y LA ATENCIÓN QUE SE HAYA DADO A LAS MISMAS." DE ACUERDO A LA INFORMACIÓN ANTERIOR, SE SOLICITA AL SUJETO OBLIGADO PROPORCIONAR LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: \*SE RECUERDA QUE AL ESTAR ESTIPULADOS DESDE LA LEY (LNUF) COMO INFORMES PÚBLICOS, ESTOS SON DISTINTOS A LOS INFORMES INTERNOS O A LOS INFORMES POLICIALES HOMOLOGADOS, POR LO MISMO, SE ENTIENDE QUE LA INFORMACIÓN SOLICITADA NO PUEDE ESTABLECERSE COMO CLASIFICADA, PUES DESDE SU ORIGEN SE HACE EXPLÍCITO EL CARÁCTER PÚBLICO DE ESTOS INFORMES. 1. ¿SE HAN REALIZADO ESTOS INFORMES?, ¿EN QUÉ AÑOS? 2. SE SOLICITA QUE SE COMPARTAN ESTOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES QUE SE HAN REALIZADO; SE ESPECIFICA QUE NO ES DE MI INTERÉS QUE EL ÓRGANO INTERNO DE TRANSPARENCIA GENERE UN INFORME CON LOS PUNTOS ESTABLECIDOS [DETENCIONES, EVALUACIONES, FALLECIDOS, ETC.], SINO QUE SE ESTÁ SOLICITANDO EL INFORME PÚBLICO (DE CADA AÑO) QUE DE ACUERDO AL ART. 35 DE LA LNUF ESTE SUJETO OBLIGADO DEBE REALIZAR ANUALMENTE. 3. EN CASO DE QUE NO SE HAYAN REALIZADO LOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES (EN UNO O TODOS LOS AÑOS, DESDE QUE ENTRÓ EN VIGOR LA LNUF), SE SOLICITA QUE SE ESPECIFIQUE LO SIGUIENTE: A) MOTIVOS POR LOS QUE NO SE HAN GENERADO ESTOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES B) ACCIONES LLEVADAS A CABO PARA REMEDIAR LA SITUACIÓN Y PODER CUMPLIR CON EL ART. 35º DE LA LNUF C) ¿QUÉ ACCIONES HA LLEVADO A CABO EL SUJETO OBLIGADO PARA QUE EN 2024 SEA POSIBLE GENERAR UN INFORME PÚBLICO QUE CUMPLA CON LO ESTABLECIDO EN LA LNUF?" [SIC]

**RESPUESTA:**

DE CONFORMIDAD CON LOS ARTÍCULOS 43 Y 129 DE LA LEY GENERAL DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA, EL ÁREA CONSIDERADA EN EL ARTÍCULO 18 DEL REGLAMENTO INTERIOR DE LA SECRETARÍA DE LA DEFENSA NACIONAL, CORRESPONDIENTE AL ESTADO MAYOR CONJUNTO DE LA DEFENSA NACIONAL, LE OTORGA LA RESPUESTA QUE SE ANEXA.

Esta Dependencia del Ejecutivo Federal reitera a usted su disposición para atender sus solicitudes de manera respetuosa, expedita y con apego a derecho; en el concepto que de conformidad con lo previsto en los artículos 147, 148 y 149 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública, queda expedito su derecho para interponer por sí mismo o a través de su representante, el recurso de revisión dentro de los quince días siguientes a la fecha de notificación de la presente respuesta, ante el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, sitio en Avenida Insurgentes Sur No. 3211, Colonia Insurgentes Cuicuilco, Alcaldía Coyoacán, C.P. 04530, Cd. Méx., si requiere información adicional o tiene alguna duda sobre el derecho de acceso a la información y de protección de datos personales, se ponen a su disposición el teléfono 55-55-57-35-94 y el correo electrónico: [unidadtransparencia@sedena.gob.mx](mailto:unidadtransparencia@sedena.gob.mx) de la Unidad de Transparencia de esta Secretaría.

Sufragio efectivo. No reelección.

El Subjefe de la Unidad de Transparencia de la Secretaría de la Defensa Nacional.

El Cor. Inf. D.E.M. Edgar Antonio Toledo Reyes.

AGB-APC-JOEM-111f.

HOJA DE RESPUESTA A SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN.

Lomas de Sotelo, Cd. de Méx., a 14 de noviembre de 2024.

FOLIO No. 330026424002944

FECHA DE RECEPCIÓN: 17 DE OCTUBRE DE 2024

REQUERIMIENTO.

"...DE ACUERDO CON LO ESTIPULADO EN EL ARTÍCULO 35 DE LA LEY NACIONAL DEL USO DE LA FUERZA (LNUF), LEGISLACIÓN QUE RIGE A ESTA INSTITUCIÓN, EXISTE LA OBLIGACIÓN DE GENERAR INFORMES PÚBLICOS ANUALES EN LOS QUE SE REGISTREN LAS ACTIVIDADES QUE INVOLUCRAN EL USO DE LA FUERZA. SE LE RECUERDA QUE EL ARTÍCULO 1º DE LA MENCIONADA LEY ESTIPULA QUE SU REGULACIÓN ES APLICABLE A LA "FUERZA ARMADA PERMANENTE CUANDO ACTÚE EN TAREAS DE SEGURIDAD CIUDADANA" ADICIONALMENTE, SE LE RECUERDA QUE, CONFORME A LA DEFINICIÓN ESTABLECIDA EN EL ARTÍCULO 3º – XIV DE LA LNUF, EL USO DE LA FUERZA NO SE LIMITA A LOS CASOS EN QUE SE COMETEN VIOLACIONES A LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS DETENIDAS. SE ESPERARÍA QUE EXISTIERAN INFORMES CORRESPONDIENTES A LOS AÑOS 2019, 2020, 2021, 2022 Y 2023. LA LEY ESTIPULA QUE ESTOS INFORMES DEBEN CONTENER, COMO MÍNIMO, LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: "I. LOS DATOS RELACIONADOS CON LAS DETENCIONES; II. LOS RESULTADOS DE LA EVALUACIÓN CORPORAL QUE SE REALICE A LAS PERSONAS DETENIDAS; III. EL NÚMERO DE PERSONAS FALLECIDAS POR EL USO DE LA FUERZA, DESAGREGADO POR SEXO, Y IV. EN SU CASO, RECOMENDACIONES QUE CON MOTIVO DE ESTOS EVENTOS HAYAN EMITIDO LOS ORGANISMOS PÚBLICOS DE DERECHOS HUMANOS, Y LA ATENCIÓN QUE SE HAYA DADO A LAS MISMAS." DE ACUERDO A LA INFORMACIÓN ANTERIOR, SE SOLICITA AL SUJETO OBLIGADO PROPORCIONAR LA SIGUIENTE INFORMACIÓN: \* SE RECUERDA QUE AL ESTAR ESTIPULADOS DESDE LA LEY (LNUF) COMO INFORMES PÚBLICOS, ESTOS SON DISTINTOS A LOS INFORMES INTERNOS O A LOS INFORMES POLICIALES HOMOLOGADOS, POR LO MISMO, SE ENTIENDE QUE LA INFORMACIÓN SOLICITADA NO PUEDE ESTABLECERSE COMO CLASIFICADA, PUES DESDE SU ORIGEN SE HACE EXPLÍCITO EL CARÁCTER PÚBLICO DE ESTOS INFORMES. 1. ¿SE HAN REALIZADO ESTOS INFORMES?, ¿EN QUÉ AÑOS? 2 SE SOLICITA QUE SE COMPARTAN ESTOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES QUE SE HAN REALIZADO; SE ESPECIFICA QUE NO ES DE MI INTERÉS QUE EL ÓRGANO INTERNO DE TRANSPARENCIA GENERE UN INFORME CON LOS PUNTOS ESTABLECIDOS (DETENCIONES, EVALUACIONES, FALLECIDOS, ETC.), SINO QUE ESTÁ SOLICITANDO EL INFORME PÚBLICO (DE CADA AÑO) QUE DE ACUERDO AL ART. 35 DE LA LNUF ESTE SUJETO OBLIGADO DEBE REALIZAR ANUALMENTE. 3. EN CASO DE QUE NO SE HAYAN REALIZADO LOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES (EN UNO O TODOS LOS AÑOS, DESDE QUE ENTRÓ EN VIGOR LA LNUF), SE SOLICITA QUE SE ESPECIFIQUE LO SIGUIENTE: A) MOTIVOS POR LOS QUE NO SE HAN GENERADO ESTOS INFORMES PÚBLICOS ANUALES B) ACCIONES LLEVADAS A CABO PARA REMEDIAR LA SITUACIÓN Y PODER CUMPLIR CON EL ARTÍCULO 35º DE LA LNUF C) QUÉ ACCIONES HA LLEVADO A CABO EL SUJETO OBLIGADO PARA QUE EN 2024 SEA POSIBLE GENERAR UN INFORME PÚBLICO QUE CUMPLA CON LO ESTABLECIDO EN LA LNUF?..." [SIC].

## RESPUESTA.

CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS 13, 64 PÁRRAFO SEXTO Y 130 PÁRRAFO CUARTO DE LA LEY FEDERAL DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA, SE HACE DE SU CONOCIMIENTO QUE DESPUÉS DE HABER REALIZADO UNA EXHAUSTIVA BÚSQUEDA DE INFORMACIÓN EN EL ESTADO MAYOR CONJUNTO DE LA DEFENSA NACIONAL, NO SE LOCALIZÓ EVIDENCIA DOCUMENTAL QUE ATIENDA SUS REQUERIMIENTOS; EN ESTE SENTIDO, RESULTA APLICABLE EL CRITERIO 07/17, EMITIDO POR EL INSTITUTO NACIONAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, EL CUAL ESTABLECE QUE NO SERÁ NECESARIO QUE EL COMITÉ DE TRANSPARENCIA EMITA UNA RESOLUCIÓN DE INEXISTENCIA DE INFORMACIÓN, EN AQUELLOS CASOS EN QUE DEL ANÁLISIS DE LA NORMATIVA NO SE ADVIERTA OBLIGACIÓN ALGUNA DE CONTAR CON LA MISMA, NI SE TENGAN ELEMENTOS DE CONVICCIÓN QUE PERMITAN SUPONER QUE DEBE OBRAR EN SUS ARCHIVOS.

ES IMPORTANTE ACLARAR QUE ESTA SECRETARÍA NO CUENTA CON FACULTADES PARA ELABORAR INFORMES ANUALES, SOBRE EL USO DE LA FUERZA YA QUE DICHA ATRIBUCIÓN CONFORME A LO DISPUESTO EN LA LEY NACIONAL SOBRE EL USO DE LA FUERZA, SOLO ATAÑE A LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD PÚBLICA CIVILES, CONFORME A LO SIGUIENTE:

DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 21 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD PÚBLICA SON DE CARÁCTER CIVIL, NO UBICÁNDOSE EN DICHO SUPUESTO LAS FUERZAS ARMADAS, POR SU PROPIA NATURALEZA EN EFECTO, DISPONE DICHO NUMERAL, EN SU PARTE CONDUCENTE, QUE, "LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD PÚBLICA, INCLUYENDO LA GUARDIA NACIONAL, SERÁN DE CARÁCTER CIVIL, DISCIPLINADO Y PROFESIONAL".

EN CONGRUENCIA CON DICHO IMPERATIVO CONSTITUCIONAL, LA MISMA LEY NACIONAL SOBRE EL USO DE LA FUERZA, ES CATEGÓRICA Y CLARA AL ESTABLECER EN SU ARTÍCULO 3, FRACCIÓN VII, QUE PARA LOS EFECTOS DE DICHO ORDENAMIENTO, SE ENTIENDE POR INSTITUCIONES DE SEGURIDAD PÚBLICA: LAS INSTITUCIONES POLICIALES, DE PROCURACIÓN DE JUSTICIA, DEL SISTEMA PENITENCIARIO Y DEPENDENCIAS O ENTIDADES ENCARGADAS DE LA SEGURIDAD PÚBLICA DE ORDEN FEDERAL, LOCAL O MUNICIPAL, LAS CUALES TAMBIÉN PODRÁN SER REFERIDAS EN ESTA LEY COMO SUS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD.

EL TTE. COR. CAB. D.E.M., SUBJEFE DEL G. S., C. Y E. DEL E.M.C.D.N.

ALFREDO BALTAZAR VALDÉS OCHOA.

